Landeshauptstadt Hannover -18.62.07 - Datum 19.03.2015
PROTOKOLL

31. Sitzung des Stadtbezirksrates Sudstadt-Bult
am Mittwoch, 18. Marz 2015,
Athanasiushaus, BohmerstralRe 8, (Untergeschoss) 30173 Hannover

Beginn 18.00 Uhr
Sitzungsunterbrechungen: 18.15 Uhr bis 18.20 Uhr

20.20 Uhr bis 20.30 Uhr
Ende 21.30 Uhr

Anwesend:

(verhindert waren)

Bezirksblirgermeister Pollahne  (SPD)

Stellv. Bezirksbiirgermeister Meese (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)

(Bezirksratsherr Diener) (SPD)

Bezirksratsherr Giannelli (CDU) 18.00 - 20.20 Uhr
Bezirksratsherr Jakel (SPD)

Bezirksratsfrau Keil (SPD)

Bezirksratsherr Kluck (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)

(Bezirksratsherr Korner) (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)

Bezirksratsfrau Kriiger-P6éppelwiehe (CDU)

Bezirksratsherr Kuf3ner (CDU)

(Bezirksratsherr Lerke) (SPD)

Bezirksratsherr Matthies (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)

Bezirksratsherr Novak (CDU)

Bezirksratsfrau Reimer (SPD)

Bezirksratsherr Schmitz-Justen  (SPD)

Bezirksratsherr Scholz (CDU)

Bezirksratsherr Siekermann (FDP)

(Bezirksratsfrau Suhr) (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)

Bezirksratsfrau Walther-Opitz (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)

Bezirksratsherr Zingler (DIE LINKE.)

Beratende Mitglieder:

Ratsherr Dette (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN) 18.00 - 19.05 Uhr
(Ratsherr Engelke) (FDP)

(Burgermeister Hermann) (SPD)

(Ratsherr Hillbrecht) (Piratenpartei)

Ratsherr Nagel (SPD) 18.00 - 20.25 Uhr
Beigeordneter Seidel (CDU) 18.00 - 19.05 Uhr
Verwaltung:

Frau Lyke Fachbereich Steuerung, Personal und Zentrale Dienste
Herr Berger Fachbereich Steuerung, Personal und Zentrale Dienste
Frau Lahde-Fiedler Fachbereich Planen und Stadtentwicklung

Frau Dahlmann Fachbereich Senioren

Herr Bar Fachbereich Gebaudemanagement

Herr Pohl Fur den Fachbereich Tiefbau

Presse:

Herr Link HAZ/Stadt-Anzeiger



Tagesordnung:

5.1.

5.1.1.

5.1.2.

7.1.

7.1.1.

7.2.

7.2.1.

7.2.2.

7.3.

7.3.1.

7.3.2.

OFFENTLICHER TEIL

Er6ffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgeméalen Einberufung und
Beschlussfahigkeit sowie Feststellung der Tagesordnung

Genehmigung des Protokolls tber die Sitzung am 18.02.2015
Sachstand Quartiersentwicklung Sudstadt

EINWOHNERINNEN- und EINWOHNERFRAGESTUNDE
VERWALTUNGSVORLAGEN

ANHORUNGEN

Planung eines Neubaus einer 4-Gruppen-Kita am Standort der
Bertha-von-Suttner-Schule im Stadtbezirk Studstadt-Bult

(Drucks. Nr. 0436/2015)

4. Satzung Uber die Festlegung von Schulbezirken fur die allgemein
bildenden Schulen in der Tragerschaft der Landeshauptstadt Hannover
(Drucks. Nr. 0594/2015 mit 1 Anlage)

Vorstellung der nachsten MaRhahmen des Sonderprogramms
Grunderneuerung im Bestand (GiB) im Stadtbezirk Stdstadt-Bult: Am
Graswege, Auf dem Emmerberge, Hans-Bdckler-Allee, Ifflandstrale,
SextrostralRe

ANFRAGEN

der Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN

Radverkehrsverbindung Stephansplatz und Stlvestral3e
(Drucks. Nr. 15-0556/2015)

der SPD-Fraktion

WLAN fur Fluchtlingsunterkinfte im Stadtbezirk Stdstadt-Bult
(Drucks. Nr. 15-0550/2015)

Unfalle SallstralRe
(Drucks. Nr. 15-0551/2015)

der CDU-Fraktion

Wegfall Parkplatze durch Neugestaltung Bertha-von-Suttner-Schule
(Drucks. Nr. 15-0559/2015)

Beleuchtung Parkplatz am Kinderkrankenhaus auf der
Bult/Fluchtlingswohnheim
(Drucks. Nr. 15-0561/2015)



7.3.3. Ampelschaltung Kreuzungsbereich Krausenstral3e/Sallstral3e
(Drucks. Nr. 15-0564/2015)

7.4. von Bezirksratsherrn Siekermann (FDP)

7.4.1. Ausbau SallstraRe-Bereich Kreuzung Lutherstralle
(Drucks. Nr. 15-0569/2015)

8. EIGENE MITTEL des Stadtbezirksrates

8.1. Zuwendungen aus den Eigenen Mitteln des Bezirksrates
(Drucks. Nr. 15-0549/2015)

8.2. Zuwendung aus den Haushaltsmitteln des Stadtbezirks
(Drucks. Nr. 15-0558/2015)

8.3. Zuwendung aus den Haushaltsmitteln des Stadtbezirks
(Drucks. Nr. 15-0560/2015)

8.4. Zuwendung aus den Haushaltsmitteln des Stadtbezirks
(Drucks. Nr. 15-0566/2015)

9. EIGENE MITTEL des Integrationsbeirates

9.1. Zuwendungen auf Vorschlag des Integrationsbeirates Stdstadt-Bult
(Drucks. Nr. 15-0626/2015)

10. ANTRAGE
10.1. gemeinsam von SPD-Fraktion und Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
10.1.1. Larmschutz an Schienentrassen im Stadtbezirk Stdstadt-Bult

(Drucks. Nr. 15-0552/2015)

10.1.2. Aufstellen einer Laterne vor der Flichtlingsunterkunft auf der Bult
(Drucks. Nr. 15-0553/2015)

10.1.3. Wildblumenbepflanzung auf Baumscheiben im Stadtbezirk Stidstadt-Bult
(Drucks. Nr. 15-0554/2015)

10.1.4. Zusatzliche krahensichere Abfallkorbe - Freiflache auf der " Alten Bult"
(Drucks. Nr. 15-0555/2015)

10.1.5. Querungshilfe auf dem Altenbekener Damm, Hohe Mendelssohnstralie
(Drucks. Nr. 15-0557/2015)

10.1.5.1. Zusatzantrag zu Drucks.-Nr. 15-0557/2015
(Drucks. Nr. 15-0657/2015)

10.2. der CDU-Fraktion

10.2.1. Elektromobilitét in der Stdstadt

(Drucks. Nr. 15-0563/2015)



11. Bericht des Stadtbezirksmanagements
12. Bericht aus dem Integrationsbeirat

13. Informationen Uber Bauvorhaben

. OFFENTLICHER TEIL

TOP 1. Er6ffnung der Sitzung, Feststellung der ordn  ungsgeméafen Einberufung und
Beschlussfahigkeit sowie Feststellung der Tagesordn ung

Bezirksbirgermeister Pollahne  erdffnete die Sitzung und stellte die ordnungsgemale
Einberufung und Beschlussfahigkeit fest. Die Tagesordnungspunkte 2 und 13 wurden
abgesetzt. Bezirksbirgermeister Pollahne  bat zu Tagesordnungspunkt 4
(Einwohnerinnen und Einwohnerfragestunde) darum, ausschlie3lich Fragen zu Themen
auRRerhalb des Sonderprogramms zur Stral3enerneuerung zu stellen, da nach der
Vorstellung unter Tagesordnungspunkt 6 erneut die Mdglichkeit gegeben werde, nur zu
Tagesordnungspunkt 6 Fragen zu stellen. Bezirksratsherr Kluck zog die Drucksachen
unter Tagesordnungspunkt 8.2 und 10.2.1 in die Fraktionen und Bezirksratsfrau

Kriiger- Poppelwiehe verwies auf den Anderungsantrag der CDU-Fraktion zu TOP 10.1.5.
Die Tagesordnung wurde mit den Anderungen einstimmig bestétigt.

TOP 2. Genehmigung des Protokolls tber die Sitzung am 18.02.2015
-Abgesetzt

TOP 3. Sachstand Quartiersentwicklung Sudstadt

Frau Dahlmann informierte Uber den aktuellen Sachstand der Quartiersentwicklung
Sldstadt (Anlage 1). Bezirksratsherr Siekermann  erkundigte sich, ob dies auch in
anderen Quartieren in der Sudstadt oder Bult durchgefihrt werden kénne.

Frau Dahlmann begrif3te diesen Vorschlag. Hierzu bedurfe es jedoch eines politischen
Auftrages, den der Bezirksrat Stidstadt-Bult anstol3en konnte.

Sitzungsunterbrechung von 18.15 Uhr bis 18.20 Uhr.

TOP 4. EINWOHNERINNEN- und EINWOHNERFRAGESTUNDE

Ein Anwohner der WiesenstrafRe und Nachbar des NDR erkundigte sich,
inwieweit die geplanten weiteren Baumafnahmen des NDR genehmigt wirden. Es
kame zu erheblichen Stérungen der Nachbarn in der Nacht. Es sei weiterhin geplant,
die Lastwagen flr diese Baumalinahme Uber die Wiesenstral3e zu leiten. Er
erkundigte sich, wer die entstehenden Schaden an der Stral3e bezahlen wirde.

Frau Lahde-Fiedler sagte, dass bekannt sei, dass der NDR sich erweitern wolle, ein
Bauantrag liege noch nicht vor, so dass sie hierzu zurzeit keine konkreten Aussagen
treffen konne. Ein weiterer Anlieger sagte, dass im Zuge der Baumafinahme des
NDR ca. 8 alte Rubinien-Baume in kurzer Zeit gefallt wurden. Birken wurden als
Ersatz gepflanzt. Dies sei sehr mysterids gewesen. Eine Information hatte es 2 Tage
vorher diesbezliglich gegeben. Rubinien seien sehr ehrwirdige Baume, die sehr alt



wirden. Warum die Baume geféllt wurden, sei unklar. Nur bei einem Baum sei
erkennbar gewesen, dass dieser krank gewesen sei. Herr Berger sagte, dass er
auch nur die Informationen, die in der Zeitung standen, weitergegen kdénne. Daraus
ging hervor, dass ein Gutachten vor der Fallung der Baume erstellt worden sei.
Fachliche Aussagen hierzu kdnne er nicht machen. Der Anwohner aus der
WiesenstralRe erganzte, dass die Firma, die das Gutachten erstellt habe, dieselbe
Firma sei, die die Gartenarbeiten flir den NDR durchfiihre und die Fallungen und
Frasarbeiten fur die Baumfallungen durchgefiihrt habe.

-Durchgefuhrt von 18.20 Uhr bis 18.25 Uhr zu allen ~ Themen auf3er TOP 6.

TOP5.VERWALTUNGSVORLAGEN
TOP51.ANHORUNGEN

TOP 5.1.1. Planung eines Neubaus einer 4-Gruppen-Ki ta am Standort der
Bertha-von-Suttner-Schule im Stadtbezirk Stidstadt-B  ult
(Drucks. Nr. 0436/2015)

Herr Bar stellte die Drucksache und die Planungen bezuglich der IGS und der Kita anhand
einer Prasentation (Anlage 2) vor.

Bezirksratsherr Jakel fragte, wie weit das neue Gebaude von der Willmannstral3e entfernt
sein werde und ob der Bolzplatz erhalten bliebe. Herr Bar erwiderte, dass die
WiBmannstralRe in einem Bogen verlaufe und man von einer Entfernung des Gebaudes von
ca. 15 bis 30 m von der Stral3e ausgehen kénne. Der Bolzplatz bleibe erhalten.
Bezirksratsherr Schmitz-Justen  fragte, ob man sagen kénne, ob es raumlich méglich sei,
im Gebaude bis zum 13. Schuljahr zu unterrichten, sofern es beantragt wiirde. Weiterhin
erkundigte er sich, ob es richtig sei, dass die vorhandenen Rdume nicht das
Raumstandardprogramm erfillen wiirden, dies aber dem Bestandschutz der alten
Réaumlichkeiten geschuldet sei und, ob bekannt sei, zu welchen Stérungen es wéhrend der
Baumalinahme kommen werde. Zudem erkundigte er sich, ob es eine eigenstandige
Finanzierung der Stadt Hannover geben werde oder andere Varianten und ob die derzeit
dort ansassige Kita PH e.V. durch den Bau einer neuen Kita gefahrdet sei. Herr Bar
erwiderte, dass das Projekt zurzeit fur die Sekundarstufe | ausgelegt sei. Es bestehe aber
die Moglichkeit der Erweiterung, um Platz fur eine Sekundarstufe Il zu erhalten. Aber zurzeit
gebe es laut Aussage der Schulverwaltung keinen Bedarf. Die Klassenrdume seien kleiner,
als das Standardraumprogramm vorgebe. Bestandsgebaude kdnnten diese Vorgaben meist
nicht erfllen. Hiernach misse ein Klassenraum 64mz2. Die Klassenrdume seien zwischen 58
m2 und 60m2 grof. Es werde einen flachenmé&Rigen Ausgleich geben. Es werde
Beeintrachtigungen durch Baularm geben. Dies werde aber so abgestimmt werden, dass
maglichst geringe Beeintrdchtigungen des Unterrichts entstiinden. Das Projekt sei etatisiert.
Der Beschluss hierzu misse noch vom Rat erfolgen. Bezirksratsherr Kluck fragte, wie
lange die Sporthallennutzung eingeschrankt sei. Herr Bar sagte, dass dies noch nicht
geklart sei. Man habe Gesprache mit anderen Schulen gefiihrt, um Ausfalle im
Sportunterricht kompensieren zu konnen. Bezirksratsherr Kluck fragte, ob eine Nutzung
der neuen Sporthalle in der BirkenstralRe, die gebaut werde, erfolgen kénne. Herr Béar
sagte, dass beabsichtigt sei, das Gebaude in der Birkenstral’e im Sommer oder Herbst
2016 in Betrieb zu nehmen. Zeitgleich mit dem Beginn der BaumalRnahme an diesem
Standort. Bezirksratsherr Siekermann  fragte, wie teuer der Bau der Kita sei und was mit
den Garagen, die jetzt auf dem Grundstiick stiinden, passiere. Herr Bar erwiderte, dass die
Kita Bestandteil der Gesamtmalnahme sei und es hinsichtlich der Gesamtkosten im Herbst
2015 eine Drucksache geben werde. Bezlglich des Garagenhofes verwies der



Bezirksbirgermeister Pollahne  auf die Anfrage unter TOP 7.3.1.

Antrag,

zu beschliel3en,

den Planungen zur Errichtung einer 4-Gruppen-Kindertagesstatte (3 Gruppen mit je max. 15
Krippen- und 1 Gruppe mit max. 25 Kindergartenplatzen) zuzustimmen.

-Einstimmig

TOP 5.1.2. 4. Satzung uber die Festlegung von Schul  bezirken fur die allgemein
bildenden Schulen in der Tragerschaft der Landeshau ptstadt Hannover
(Drucks. Nr. 0594/2015 mit 1 Anlage)

Bezirksbirgermeister Pollahne  verlas den Antrag der Drucksache.

Bezirksratsherr Siekermann erkundigte sich, warum der besondere Charakter der
Sldstadtschule nicht erwahnt sei. Herr Berger sagte, dass dieser

weiterhin Bestand habe. Warum dies nicht in der Drucksache erwahnt sei, wollte

er recherchieren.

Protokollantwort  (Information per E -Mail am 25.03.2015 versandt ):

Bei der Sudstadtschule handelt es sich weiterhin um eine Schule mit besonderem
padagogischen Profil. Sie ist im Gegensatz zur Glockseeschule jedoch nicht in § 8 der
Satzung genannt, sondern aufgrund der besonderen Regelung der Einzugsbereiche in der
dazugehorigen Anlage 1.

Antrag,

1. den § 6 der Satzung dahingehend zu andern, dass der Schulbezirk fur die
Integrierten Gesamtschulen jeweils das gesamte Stadtgebiet umfasst.

2. die Zuordnung der Grundschulbezirke zu den Férderschulen gemaR § 7 der Satzung
festzulegen.

3. die 4. Satzung uUber die Festlegung von Schulbezirken inkl. der
Ubergangsregelungen fiir die allgemein bildenden Schulen in der Tragerschaft der
Landeshauptstadt Hannover gemaf Anlage zu beschliel3en.

-Einstimmig

Bezirksblirgermeister Pollahne  erlauterte kurz die Verfahrensweise zu TOP 6.

TOP 6. Vorstellung der nachsten Mal3nahmen des Sonde  rprogramms
Grunderneuerung im Bestand (GiB) im Stadtbezirk Si  dstadt-Bult:

Am Graswege, Auf dem Emmerberge, Hans-Bdckler-Allee |, Ifflandstralie,
Sextrostral3e

Herr Pohl stellte die MaBhahmen des Sonderprogramms Grunderneuerung im Bestand
(GiB) vor (Anlage 3).

Bezirksblrgermeister Pollahne  bat darum, dass zunéchst die Bezirksratsmitglieder
Fragen stellten und im Anschluss die Burgerinnen. Bezirksratsherr Siekermann  sagte,
dass dargestellt wurde, dass der Untergrund der vorgestellten Stral3en sehr schlecht sei und
teilweise aus Bauschutt bestiinde. Er befirchte, dass dies auf viele weitere alte Stralle
zutreffe und zukinftig Probleme bereiten kénne. Herr Pohl sagte, dass nicht alle Stral3en
betrachtet worden seien, so dass er dies nur vermuten kénne. Bezirksratsherr Kluck
bedankte sich fur den Vortrag und begrtif3te die Beurteilung des Stra3enzustands durch



Erstellung eines Bohrkerns, da dies bei den ersten Grunderneuerungsmafinahmen gefehit
hatte. Er fragte, ob bei der BaumalRinahme Radweg Hans-Bdckler-Allee die Absenkung des
Bordsteines erfolge, damit man von der Clausewitzstral3e verninftig auf den
Zweirichtungsradweg Hans-Béckler-Alle einbiegen kénne. Herr Pohl bedankte sich fir den
Hinweis, konnte aber keine konkrete Aussage hierzu machen und wollte dies weitergeben.
Selbstverstandlich werden im Zuge der BaumafRnahmen an den entsprechenden
Einmindungen die Bordsteine abgesenkt werden, sofern dies noch nicht erfolgt sei.
Bezirksratsherr Novak fragte, warum die Stral3en zu diesem Zeitpunkt erneuert wirden,
da die Schaden vermutlich langer besttinden. Herr Pohl bestatigte dies. Das Programm
wurde aufgrund dessen aufgelegt, um die NebenstralRen, die in den letzten Jahren nicht im
Sinne einer Erneuerung betrachtet worden sind, in Augenschein zu nehmen. Das Geld sei in
den letzten Jahren Uberwiegend in die Hauptverkehrsstra3en gesteckt worden.
Bezirksratsfrau Kriiger-Poppelwiehe  erkundigte sich, wie sichergestellt werden kénne,
dass eine erneuerte Straf3e nicht aufgrund von Leitungsarbeiten wieder aufgemacht werden
musse. Herr Pohl erwiderte, dass ein generelles ,Aufbrechverbot” der Leitungstrager von
funf Jahren nach Erneuerung der Stral3e bestiinde. Bei Schadensféllen sei dies allerdings
nicht einzuhalten. Bezirksratsherr Matthies bat um Berlcksichtigung der BaumalRnahme
am Sprengelmuseum und beim NDR, wenn man beginne, die Stral3e ,, Auf dem
Emmerberge” zu erneuern, damit die neue Straf3e nicht durch Baufahrzeuge wieder
beschadigt werde. Herr Pohl sagte, dass dies koordiniert und bertcksichtigt werde.
Bezirksratsherr Scholz fragte nach dem Baubeginn und ob die Strafl3en parallel erneuert
wuirden, da der Parkplatzmangel zu berticksichtigen sei. Auch miisse das Maschseefest
bertcksichtigt werden. Herr Pohl konnte bezlglich des Baubeginns noch keine Aussage
treffen, da heute die Vorstellung der Stral3en erfolge und danach die Drucksache
beschlossen werden misse. Nach Beschlussfassung werde die Planung beginnen und auch
die Leitungsumfrage erfolgen. Das Maschseefest werde berlcksichtigt werden.
Bezirksratsherr Matthies erkundigte sich, ob es mdglich sei, eine
Kostengegentiberstellung hinsichtlich der Herstellung der Oberflache in Asphalt zu der
Herstellung in Pflaster mit der Drucksache zu erhalten. Er bezog sich auf die Teststrecke in
der SchubartstrafRe. Herr Pohl erwiderte, dass es auf das Material ankomme.
Vorgeschlagen werde die Asphaltierung. Davon kénne durchaus abgewichen werden. Bei
der Pflasterung der StrafRe entstiinden hohere Kosten, da nicht das komplette
Pflastermaterial aus der Stral3e wiederverwendet und dementsprechend dazu gekauft
werden muisse. Vergleichsrechnungen fiir 60 Straf3en seien nicht leistbar. Bezirksratsherr
Siekermann sagte, dass in der Stidstadt einige Straf3en mit Kopfsteinpflaster aus
verschiedenen Epochen existierten. Sofern es eine Auflistung dieser Stral3en gebe wirde,
kénnte besser beurteilt werden, welche StraRen erhaltenswert seien. Ansonsten rege er an,
eine solche Aufstellung zu erstellen.

Bezirksratsherr Schmitz-Justen  fragte, ob die Baumal3inahme der Leitungstrager in einer
Stral3e sich kostenmindernd fur die Stadt Hannover auswirke. Herr Pohl sagte, dass der
Verursacher die Kosten zu tragen habe. Sofern die Leitungstrager vor der angekindigten
Grunderneuerung Arbeiten durchfiihren wiirden, wirke sich dies nicht kostenmindernd aus.
Bezirksratsherr Scholz bat um die Einfuhrung der Anwohnerparkregelung wahrend der
Baumalnahme. Dies habe sich wahrend des Maschseefestes etabliert. Bezirksratsherr
Matthies fragte, ob die Kosten fir den Bodenaushub und die Bodenuntersuchung und ggf.
Deponierung, der durch die Leitungsarbeiten entstehe, von den Leitungstragern getragen
werden musse. Diese bejahte Herr Ponhl.

Bezirksblrgermeister Pollahne liel3 im Anschluss die Birgerinnen Fragen stellen.
Eine Eigentimerin der Ifflandstralle  fragte nach den Kosten der Stral3enerneuerung flr

die IfflandstralRe. Sie kbnne keine Probleme mit der Entwasserung erkennen, sowie keine
offenen Pflasterfugen. Die leichten Versackungen und beschéadigten Bordsteine kénnten



ausgebessert werden. Hierfur sei keine komplette Erneuerung der Straf3e mit Asphalt
erforderlich. Pflastersteine lieRen das Wasser besser versickern, seien pflegeleichter und
kostengunstiger. Sie sei gegen die Erneuerung der Stral3e und die Herstellung mit Asphalt.
Lediglich die Burgersteige mussten erneuert werden und die Unebenheiten in der Stral3e
kénnte man begradigen. Durch eine Erneuerung der Straf3e mit Asphalt kbnnte diese
zunehmend vom Durchgangsverkehr befahren und durch Besucherlnnen des Maschsees
vermehrt zugeparkt werden. Sofern eine Erneuerung gegen den Willen der Blirgerinnen
erfolgen sollte, erwarte sie die Erstellung eines Gutachtens. An den Folgekosten durch
erneutes Aufreil3en der Strafl3e wolle sie nicht beteiligt werden und die Stral3e miisse danach
wieder in den Ursprungszustand versetzt werden. Sie erwarte Ausgleichszahlungen an die
Birgerinnen, aus denen diese Kosten getragen werden kénnten und eine rechtzeitige
Bekanntgabe der Kostenhdhe, damit Rickstellungen gebildet werden kénnten. Weiterhin
bat sie um Einsicht in die Rechnungsunterlagen. Bezirksbirgermeister Pollahne  verwies
darauf, dass die Abrechnungsunterlagen bei der Verwaltung auf Antrag einsehbar seien.
Herr Pohl sagte, dass die Kosten fir die Erneuerung der Ifflandstraf3e 440.000,- € betragen
wurden. Es sei kein Vorteil, dass das Regenwasser durch die Pflasterfugen in den
Untergrund gelangten, da dadurch dieser durchfeuchtet und unterspult werde und es zu
Versackungen kéame. Durch die Erneuerung wirden die Gullys erganzt und das
Regenwasser gezielt in die Kanalisation geleitet werden. Die Leitungstrager missten nach
ihren Arbeiten die Fahrbahn wieder in den Ursprungszustand herstellen. Hierfir gebe es
technische Vorschriften. Ansprechpartnerinnen wirden in den Anliegerinformationen
bekannt gegeben werden, damit sich jeder ber die Kostenhdhe informieren kdnne. Ein
Eigentimer der Stral3e ,Auf dem Emmerberge*” erkundigte sich, wie der Begriff des
beitragspflichtigen Anliegers definiert werde, wenn nur ein Teil der StralRe erneuert werde
und welche Rolle es spiele, wenn die entscheidenden StraRenschaden durch den Bau des
Sprengelmuseums entstanden seien. Herr Pohl erwiderte, dass ihm der Zusammenhang
mit dem Erweiterungsbau des Sprengelmuseum nicht bekannt sei. Beziglich des Begriffs
des beitragspflichtigen Anliegers verwies Herr Pohl auf die Ansprechpartnerinnen in der
Verwaltung. Ein Eigentiimer der Ifflandstral3e  widersprach der Erneuerungbedurftigkeit
der Ifflandstraf3e. Eine Begehung der StralR3e habe dies ergeben. Er sei selbst
Sachverstandiger und bezweifle die Kostenhdhe. Herr Pohl sagte, dass die Verwaltung die
Erneuerung der Ifflandstral3e als notwendig ansehe. Eine Anwohnerin erkundigte sich, ob
ihr Vorredner oder die Verwaltung Recht habe. Herr Pohl erwiderte, dass die Mitarbeiter der
Verwaltung die Strafl3e beurteilt hatten und zu den entsprechenden Ergebnissen gekommen
seien. Er kdnne nicht sagen, wer Recht hatte, er verlasse sich auf die Beurteilung der
Fachverwaltung. Ein Anwohner der Ifflandstrale  bezweifelte die Einstufung der
Ifflandstral3e als Anliegerstral3e, da die Ifflandstral3e aufgrund von Veranstaltungen wie
FuRRball etc. vermehrt befahren werde. Herr Pohl wollte die Anmerkung weitergeben, merkte
aber an, dass aufgrund dessen, dass gegen die Bescheide Klage erhoben werden kénne,
die Einstufung der StralRe im Vorfeld sehr gewissenhaft durch die Stral3enkostenstelle
durchgefuhrt werde. Ein weiterer Anwohner bat um Kennzeichnung der Stral3e als
AnliegerstralRe, so dass nur Anlieger dort parken dirften, worauf Herr Pohl erlauterte, dass
die Einstufung der Stral3e als Anliegerstral3e im Straf3enausbaubeitragsrecht nichts mit der
StralRenverkehrsordnung zu tun habe. Eine Anwohnerin der Ifflandstraf3e  sprach sich fur
die Erhaltung des Kopfsteinpflasters aus und bat um Erhalt einer Kostengegeniiberstellung.
Sie erkundigte sich, was mit dem Pflaster, das aus der Stral3e entfernt werde, passiere und
aus welchem Jahr die Beitragssatzung sei. Herr Pohl erwiderte, dass die Satzung aus dem
Jahre 1992 sei und er eine Kostengegenuberstellung nicht zusagen kénne, dies aber
abklaren wolle. Die verwertbaren Pflastersteine wiirden auf dem Bauhof eingelagert werden.
Die Anwohnerin sagte, dass die eingelagerten Steine einen Wert darstellten und
erkundigte sich, ob dieser Wert gegengerechnet wirde. Hierzu konnte Herr Pohl keine
Aussage treffen. Ein Eigentiimer der Ifflandstrale  erkundigte sich, wie er die
Benachrichtigungen Uber die Baumalinahme erhalte, da dieses Mal die Anlieger
benachrichtigt worden seien, und wie sich die Kosten der Anlieger errechneten.



Herr Pohl verwies auf die StralRenausbaubeitragssatzung und bat darum, sich direkt in der
Verwaltung zu erkundigen und sich die Kostenerhebung erlautern zu lassen. Grundsatzlich
wurden die Eigentimer Gber die BaumaRnahme informiert. Aufgrund der Kiirze der Zeit
habe man fur diese Informationsveranstaltung die Benachrichtigung an die Anlieger
versandt, mit der Bitte, die Eigentiimer zu informieren. Die Bescheide wirden an die
Eigentimer versandt werden, was oftmals mit umfangreicher Recherche verbunden sei. Ein
Anwohner erkundigte sich, ob es richtig sei, dass das schadhafte Entwasserungssystem
Ursache fir die ErneuerungsmaflRnahmen sei. Herr Pohl sagte, dass die Entwasserung eine
Ursache sei, die Grunderneuerung jedoch durch die Summe mehrerer Schaden erforderlich
werde. Eine Anwohnerin der StraRe ,Am Graswege" fragte, was mit dem Bauschutt
passiere, wenn die Stral3e asphaltiert werde und wie lange die Lebensdauer der neuen
Stral3e sei. Herr Pohl sagte, dass ein klassischer Stral3enaufbau erfolge, indem die Stral3e
ausgekoffert und neu aufgebaut werde. Der Bauschutt werde entfernt. Man rechne mit einer
Lebensdauer von 40 Jahren in der Stadt Hannover. Eine Eigentiimerin der Straf3e ,Auf

dem Emmerberge” erkundigte sich, ob auch Gewerbetreibende etc. an den Kosten beteiligt
wirden. Dies bejahte Herr Pohl. Ein Anwohner der Stral3e ,Am Graswege* sprach sich
gegen die Erneuerung der StralRe aus und bat sofern die Erneuerung durchgefiihrt werde,
die Geschwindigkeit besser zu kontrollieren. Er verwies darauf, dass es in England sog.
~Sleeping Policeman®, kleine Hlgel auf der StrafRe gebe, die die Autofahrer zum langsam
fahren veranlassten. Bezirksbirgermeister Pollahne  sagte, dass es dies in Deutschland
ebenfalls gebe und die Verwaltung die Anregung mit der Geschwindigkeitskontrolle
mitnehmen werde. Ein Anwohner der Ifflandstrale erkundigte sich, welche Mdglichkeit es
fur die Anwohner gebe, den Bau zu stoppen. Herr Pohl sagte, dass die Verwaltung nur
aufgrund eines politisches Beschlusses den Bau beginne. Gegen die Baumalnahme kénne
dann nichts unternommen werden. Bezirksbirgermeister Pollahne  sagte, dass die
Anwohner sich gegen den politischen Beschluss wenden kdnnten. Ein Anwohner der
StralRe ,Am Graswege” erkundigte sich nach der Erreichbarkeit seiner Garage wahrend
der Baumal3nahme. Herr Pohl erwiderte, dass in der Regel alle Grundstiicke wéhrend der
Baumalinahme erreichbar seien. Ein Eigentiimer aus der Sextrostralle  bedankte sich
dafir, dass es ein solches Programm zur Straf3enerneuerung gebe und begrif3te das
Verfahren. Es werde immer Menschen geben, die aufgrund der entstehenden
Anliegerbeitrédge gegen den Strallenausbau seien. Zum Schluss entscheide die Politik und
er sei guter Dinge, dass die Politik die richtige Entscheidung treffen werde. Er beméangelte
aber, dass die Information fir diese Veranstaltung an die Anwohnerlnnen und nicht an die
Eigentimerinnen gegangen sei. Eine Eigentiimerin der Ifflandstrale  appellierte nochmal
an die Politiker, die Ifflandstral3e nicht grunderneuern zu lassen. Es gebe keine
Notwendigkeit hierzu. Es gehe nicht nur um das zu zahlende Geld, sondern um die
Sinnhaftigkeit.

Sitzungsunterbrechung von 20.20 Uhr bis 20.30 Uhr.

TOP 6.1. EINWOHNERINNEN -und EINWOHNERFRAGESTUNDE
Siehe unter TOP 6.
-Durchgefiihrt von 19.20 Uhr bis 20.20 Uhr nur zu TO P 6.

TOP7.ANFRAGEN
TOP 7.1.der Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN

TOP 7.1.1. Radverkehrsverbindung Stephansplatz und  Stuvestral3e



(Drucks. Nr. 15-0556/2015)
Bezirksratsherr Kluck verlas folgende Anfrage.

An der Geibelstral3e war die Durchfahrt zum Stephansplatz in Hohe der StlvestralRe
bisher durch Poller gesichert (siehe Foto). Seit einigen Wochen fehlen diese Poller,
die insbesondere den eingezeichneten Radweg, wenn inzwischen auch schlecht
erkennbar, vor Falschparkern sichert.

Der Radweg selbst ist zwar meistens noch frei, durch die unmittelbar rechts und links
davon parkenden Fahrzeuge sind aber die Sichtbeziehungen der stark frequentierten
Querung erheblich beeintrachtigt. Zudem kénnen FuRganger die Geibelstral3e nicht
mehr erreichen, ohne auf den Radweg zu treten und diesen weiter zu verengen.

Wir fragen die Verwaltung:

1. Weshalb sind die Poller hier entfernt worden?

2. Welche Mdglichkeit sieht die Verwaltung die Radwegverbindung hier
sicherzustellen?

3. Wann werden die Markierungen fir den Radverkehr ausgebessert?

Herr Berger beantwortete die Anfrage wie folgt:

Antwort der Verwaltung zu Frage 1:

Die Poller werden generell zu den an Freitagen stattfindenden Wochenmarkten entfernt,
damit ein Auffahren der Handler gewahrleistet werden kann. Sie werden unmittelbar danach
wieder aufgestellt. Wahrend der potenziellen Frostperiode wurden die Poller allerdings
dauerhaft entfernt, um das Einfrieren zu verhindern.

Antwort der Verwaltung zu Frage 2 und 3:

Die Verwaltung wird kurzfristig die Ausbesserung der Markierung veranlassen, um die
Radwegverbindung zu verdeutlichen und Falschparker abzuhalten.

Bezirksratsherr Matthies fragte, ob die Verwaltung die Meinung teile, dass der

letzte Winter sehr mild mit wenig Frost gewesen sei. Herr Berger sagte, dass man
mit dem Entfernen der Poller bis kurz vor Weihnachten gewartet habe, bis man das
Einsetzen des Frostes nicht mehr habe ausschliel3en kénnen. Die Poller seien auch

in den letzten Jahren entfernt worden. Bezirksratsherr Kluck fragte, ob es

Probleme flr die Marktbeschicker beim Befahren des Platzes durch eine zugeparkte
Zufahrt gegeben habe. Dies vereinte Herr Berger. Bezirksratsherr Schmitz-Justen
bat zu prifen, ob es maglich sei, klappbare Poller zu installieren. Dies wollte Herr
Berger recherchieren. Bezirksratsherr Matthies erkundigte sich, ob dieses Problem
auch bei den innen liegenden Pollern zutreffe. Diese wollte Herr Berger ebenfalls
recherchieren.

Protokollantwort _(Information am_25.03.2015 per E-Mail versandt ):

-Die Mdglichkeit, klappbare Poller als geeignete Alternative einzusetzen, wurde
seitens der Fachverwaltung gepruft, aber verworfen. Beim Auf- und Abbau des
Marktes wird mit Fahrzeugen und Anhéngern sehr viel rangiert und es bestiinde die
Gefahr, dass die am Boden liegenden Poller sehr schnell beschadigt und
unbrauchbar wirden.

-Die innere Reihe der Poller (zum Stephansplatz) wurden deshalb nicht in der
Frostperiode entfernt, da, nachdem dieses in den Vorjahren gemacht wurde, es viele
Beschwerden von Familien aus der Nachbarschaft gab, die in diesem Fall die
mangelnde Schulwegsicherheit beklagt haben. Bei vollstandiger Entfernung der
Poller hatten viele PKW diesen Weg als Durchfahrt genutzt. Fir den Fall, dass die
inneren Poller eingefroren sind, erfolgt die Zufahrt komplett aus nérdlicher Richtung.
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Um im Frostfall jedoch die Zuwegung zu den Standen zur Geibelstral3e zu
ermdglichen, ist die temporére Entfernung der vorderen Poller erforderlich.
TOP 7.2. der SPD-Fraktion

TOP 7.2.1. WLAN fur Fluchtlingsunterkuinfte im Stadt  bezirk Stdstadt-Bult
(Drucks. Nr. 15-0550/2015)

Bezirksratsherr Schmitz-Justen  verlas folgende Anfrage.

Um den Kontakt in ihre Heimatlander aufrecht halten zu kénnen, ist das Internet eine
wichtige Quelle, die den Bewohnerlnnen der Fliichtlingsunterkiinften im Stadtbezirk
Sudstadt-Bult zur Verfigung stehen sollte. Das Internet géabe den Bewohnerinnen auch die
Mdglichkeit, ihr Leben in Deutschland besser zu organisieren. Die Bereitstellung von WLAN
in den Unterkinften erleichtert somit die Integration der dort lebenden Menschen.

Wir fragen deshalb die Verwaltung :

1. Ist es der Landeshauptstadt oder den Betreibern technisch und organisatorisch
maoglich, WLAN in Fluchtlingsunterkiinften selber zur Verfligung zu stellen ?

2. Wenn nicht, ist es wie u.a. in Mainz auch hier mdglich, mit ,Freifunk.net" eine Losung
zu erarbeiten ?

3. Wenn doch, wann ist mit einer Umsetzung zu rechnen?

Frau Lyke beantwortete die Anfrage wie folgt.

Vorbemerkung:

Grundsatzlich wird die Einrichtung von WLAN in den Wohnheimen der Stadt fur sinnvoll
erachtet und die Verwaltung steht der Realisierung sehr positiv und aufgeschlossen
gegenuber. Bislang gibt es in keinem Wohnheim WLAN fir die Flichtlinge.

Es gibt aber die grundséatzliche Entscheidung der Verwaltung, in den
Gemeinschaftsunterkinften fur Flichtlinge die technischen Voraussetzungen dafir zu
schaffen, dass tber WLAN das Internet nutzbar ist. Derzeit ist es nicht moglich, diese
Aufgabe auf die Betreiber zu delegieren, da sie nach den bestehenden Vertrdgen dazu nicht
verpflichtet sind. Bislang ist es nicht Bestandteil der Ausschreibungen und damit der
Vertrage, dass die Betreiber (WLAN basierte) Internetzugénge vorhalten missen. Fir die
Zukunft soll dies aber verandert und angepasst werden.

Zustandig hierflr ist somit zurzeit die Stadt, wobei es rechtliche Einschrankungen und
Hemmnisse gibt, u. a. im Zusammenhang mit dem Datenschutz und der Verantwortung ftr
evtl. missbrauchliche / illegale Nutzung. Es wird dennoch nach Wegen gesucht, Internet
Uber WLAN in den Unterkinften zuganglich zu machen.

Momentan gibt es aber noch keine konkreten Ideen, wie die aufgezeigten Probleme geltst
werden kénnen und mit welchen (technischen) Hilfsmitteln WLAN tatsachlich fir alle
Bewohnerinnen und Bewohner verfliigbar gemacht werden kann.

Antwort der Verwaltung zu Frage 1:

Wie bereits vorab ausgefihrt, sind derzeit die Betreiber fir diese Aufgabe nicht zustandig.
Ob es den Betreibern technisch und organisatorisch méglich wére, kann nicht beurteilt
werden. Sofern die rechtlichen Fragen geklart sind, ist es der Stadt sicherlich technisch
maoglich, WLAN-Zugénge einzurichten. Mit den derzeitigen personellen Ressourcen ist das
momentan aber nicht mdglich.

Antwort der Verwaltung zu Frage 2:

Da nach Medienberichterstattung vom 13.03.2015 offenbar auf Bundesebene die
gesetzlichen Grundlagen fur offene WLAN-Netze / Hotspots in 6ffentlichen Einrichtungen
geschaffen werden sollen, wirde die Verwaltung auf dieser Grundlage entsprechende
Mdglichkeiten schaffen.

Antwort der Verwaltung zu Frage 3:
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Es ist derzeit noch nicht absehbar, wann mit einer Umsetzung zu rechnen ist.

Bezirksratsherr Schmitz-Justen  fragte, ob der Verwaltung bekannt sei, dass das
Flichtlingscamp am Weil3e-Kreuz-Platz durch Freifunk.net versorgt werde und bat darum,
den anwesenden Mitarbeiter von dieser Organisation gemaf der Geschaftsordnung als
Sachverstandigen anzuhdren. Diesem entsprach der Bezirksrat mit 12 Ja-Stimmen,

3 Nein-Stimmen und 1 Enthaltung.

Herr Kreuzer von Freifunk.net stellte sich und die Organisation kurz vor und erlauterte
das Konzept, wie die Versorgung mit WLAN in den Flichtlingsunterkinften erfolgen kénnte.
Es gebe einen kleinen Router, der installiert werden musse. Bezirksratsherr Kluck fragte,
ob dies auch im hauslichen Gebrauch mit dem kleinen Router méglich sei. Technisch
gesehen sei dies so maglich, sagte Herr Kreuzer. Bezirksratsherr Matthies  erkundigte
sich nach den Kosten, die der Verwaltung entstehen wirden. Herr Kreuzer erwiderte, dass
die DSL - Leitung 20,- €, das Geréat 15,- € und ein weiteres Gerat zur Netzvergrol3erung
15,- € kosten wirde. Bei h6heren Anspriichen kdnnten die Kosten sich jedoch noch
erh6hen. Auf die Nachfrage von Bezirksratsherrn Matthies , ob die Verwaltung
Mdoglichkeiten sehe, sich mit Freifunk.net in Verbindung zu setzen, erwiderte Frau Lyke

die erhaltenen Informationen an die Verwaltung weiter zu geben.

TOP 7.2.2. Unfélle Sallstral3e (Drucks. Nr. 15-0551/ 2015)
Bezirksratsherr Schmitz-Justen  verlas folgende Anfrage.

In der letzten Zeit konnen Unfalle von USTRA Bussen in der Sallstrasse beobachtet werden.
Hierbei werden Spiegel von Fahrzeugen, die in den Parkbuchten parken an- bzw.
abgefahren. Nach unseren Beobachtungen parken viele PKW nicht ordnungsgeman in den
Parkbuchten, sondern stehen zu weit auf der Fahrbahn. Besonders beim Anfahren der
Haltestellen fahren die Busse nah an die Bordsteine heran, um den Fahrgasten das ein-und
aussteigen zu erleichtern. In der Nahe der Haltestellen kommt es somit vermehrt zu den
oben genannten Bagatellunfallen, die jedoch jeweils zu Verspatungen im OPNV fiihren.

Wir fragen deshalb die Verwaltung :

1. Kann die Verwaltung unsere Beobachtungen bestatigen ?

2. Kann die Verwaltung mitteilen, zu wie vielen Unféallen dieser Art es seit dem Umbau
gekommen ist?

3. Sieht die Verwaltung, z.B. in Zusammenarbeit mit der Polizei, eine Mdglichkeit,
Autofahrerinnenauf die Gefahr hinzuweisen und sie zum ordnungsgemafen Parken
anzuhalten?

Frau Lyke beantwortete die Anfrage wie folgt:

Antwort der Verwaltung zu Frage 1 und 2:

Nach den Unterlagen der Ustra gab es in der Sallstraf3e von 2013 bis heute insgesamt vier
Unfélle mit parkenden Fahrzeugen. Drei der Unfélle ereigneten sich nhach dem Umbau in
der Sallstraf3e und ein Unfall wahrend der Bauzeit. Insgesamt sind vier Unfalle mit
parkenden Fahrzeugen in diesem Zeitraum kein Gberdurchschnittlich hoher Wert, weshalb
die Ustra die SallstralRe in Bezug auf Unfalle mit parkenden Fahrzeugen nicht als
Unfallschwerpunkt sieht.

Antwort der Verwaltung zu Frage 3:

Die Verwaltung sieht keine geeignete Moglichkeit die Fahrzeugfihrer/innen darauf
hinzuweisen, dass die gesetzliche Verpflichtung zum platzsparenden Parken (§ 12 Absatz 6
StralRenverkehrsordnung — gilt auch fur Parken am rechten Fahrbahnrand bzw. in
Parkbuchten) besteht.
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TOP 7.3. der CDU-Fraktion

TOP 7.3.1. Wegfall Parkplatze durch Neugestaltung B ertha-von-Suttner-Schule
(Drucks. Nr. 15-0559/2015)

Bezirksratsfrau Kriiger-Poppelwiehe  verlas folgende Anfrage.

Durch die geplanten Baumaflinahmen an und in der Bertha-von-Suttner-Schule werden
Garagen abgerissen werden missen.

Wir fragen die Verwaltung:

1. Wann ist der Abriss der Garagen geplant?

2. Sind die Mieter der Garagen hiertiber bereits informiert? Falls ja, wann wurden sie
informiert, falls nein, warum nicht?

3. Besteht die Mdglichkeit an anderer Stelle entsprechenden Ersatz zur Verfigung zu
stellen?

Herr Berger beantwortete die Anfrage wie folgt:

Antwort der Verwaltung zu Frage 1 und 2:

Auf Grund der geplanten Erweiterung der IGS Sidstadt endet der Mietvertrag mit dem
Pachter des Garagenhofes zum 31.08.2016. Gemalf3 vertraglicher Vereinbarung, ist das
Grundstick vom Péachter mit Beendigung des Mietvertrages frei von Bauten und
Fundamenten zu lbergeben.

Antwort der Verwaltung zu Frage 3:

Die Maglichkeit, an anderer Stelle (Schulgrundstiick) entsprechenden Ersatz zur Verfiigung
zu stellen, besteht nicht.

TOP 7.3.2. Beleuchtung Parkplatz am Kinderkrankenha  us auf der
Bult/Flichtlingswohnheim (Drucks. Nr. 15-0561/2015)

Bezirksratsfrau Kriiger-Poppelwiehe  verlas folgende Anfrage.

Der Parkplatz am Kinderkrankenhaus auf der Bult/Flichtlingsheim soll bei Dunkelheit
schlecht ausgeleuchtet sein und vermittelt insbesondere den weiblichen Beschéftigten des
Kinderkrankenhauses ein Unsicherheitsgefuhl.

Wir fragen die Verwaltung:

1. Ist es mdglich den Parkplatz heller auszuleuchten?

2. Wenn ja, wann wird eine entsprechende Malinahme ergriffen?
3. Falls nein, warum nicht?

Herr Berger beantwortete die Anfrage wie folgt:

Antwort der Verwaltung zu Frage 1 bis 3:

Die Beleuchtungssituation im Bereich des Parkplatzes am Kinderkrankenhaus auf der
Bult/Fluchtlingswohnheim wurde im Rahmen eines Abendtermins gemeinsam mit dem
Dienstleister fur Stral3enbeleuchtung enercity bewertet. Es wurden konkrete
Beleuchtungsstarkemessungen durchgeftihrt. Im Ergebnis wurde festgestellt, dass die
Beleuchtungsstarke grundsatzlich geltenden DIN-Normen in Verbindung mit der durch
Ratsbeschluss beschlossenen zulassigen Beleuchtungsabsenkung (Hannover-Standard)
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entspricht. MaBhahmen zu einer starkeren Ausleuchtung sind daher nicht erforderlich.

TOP 7.3.3. Ampelschaltung Kreuzungsbereich Krausens  traf3e/Sallstral3e
(Drucks. Nr. 15-0564/2015)

Bezirksratsfrau Kriiger-Poppelwiehe  verlas folgende Anfrage.

Die Ampel im Kreuzungsbereich Krausenstraf3e/SallstralRe wird nachts ausgestellt. Es soll
hier mehrfach zu Beinahe-Unfallen gekommen sein und einige Autofahrer halten sich
angeblich nachts in der Sallstraf3e nicht an die Geschwindigkeitsbegrenzung.

Wir fragen die Verwaltung:

1. Seit wann ist die Ampel abgeschaltet und welche Griinde fuhrten zur nachtlichen
Abschaltung?

2. Wie viele Unfélle hat es im Kreuzungsbereich Krausenstral3e/Sallstrale wahrend der
abgeschalteten Ampel bereits gegeben?

Frau Lyke beantwortete die Anfrage wie folgt:

Antwort der Verwaltung zu Frage 1:

Es kann seitens der Verwaltung nachverfolgt werden, dass die Lichtsignalanlage
SallstralBe/ KrausenstralRe mindestens seit 1991 nachts abgeschaltet wird

(Mo — Sa: 23 — 6 Uhr; So: 23 — 7 Uhr). Die Griunde hierftr

waren damals der begriindete Schutz der Anwohner vor vermeidbarem
Verkehrslarm, insbesondere durch die sich immer wiederholenden Anfahrvorgange
sowie die Vermeidung von Feinstaub, Stickstoffdioxyd und Kohlendioxid.

Antwort der Polizei zu Frage 2:

Die Polizei hat die Unfallzahlen der letzten vier Jahre Ubermittelt. Aus diesen ist
ersichtlich, dass es in der Zeit, in der die Ampel nachts ausgeschaltet ist, drei Unfalle im
Kreuzungsbereich gegeben hat (je einen Unfall in 2011, 2012 und 2014).

TOP 7.4. von Bezirksratsherrn Siekermann (FDP)

TOP 7.4.1. Ausbau SallstraRe-Bereich Kreuzung Luthe  rstral3e
(Drucks. Nr. 15-0569/2015)

Bezirksratsherr Siekermann verlas folgende Anfrage.

Die Sallstrasse ist von der Kleinen Duwelstral3e bis zur Detmoldstrae grunderneuert
worden. Das obere Stlick bis zur Marienstrasse am Krankenhaus Henriettenstiftung muf
noch durchgefihrt werden, da hier aufgrund der Bauarbeiten im Krankenhausgarten diese
Generalerneuerung nicht durchgefuihrt werden kann. An der Kreuzung
SallstraRe/LutherstralRe befindet sich die Bushaltestelle ,LutherstraRe” des Ustra-Busses
121. Hier muf3ten auf beiden Seiten die Radwege verengt werden, da sonst der jeweilige
Haltestellenbereich sonst keinen Platz gehabt hatte. Auf der Kreuzung
SallstralRe/Lutherstral3e war vorgesehen, dass die Abbieger mit dem Fahrrad von der
SallstralRe einen eigenen Haltebereich erhalten hatten. So hatten sie dann Uber eine eigene
Ampel in die Lutherstral3e einbiegen kénnen. Diese Ampel und die Haltebereiche waren
installiert und sind nun abgebaut bzw. entwertet worden (siehe Foto).

Ich frage die Verwaltung:

1. Warum wurde die Fahrradampeln wieder abgebaut und die Aufstellflachen fir die
Fahrradabbieger entwertet (siehe Foto)?
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2. Warum wurde bei der Planung der Haltestellen die Flache beziglich der Tiefe der
Haltestellenbereiche nicht von Anfang an richtig berechnet und bericksichtigt.?
3. Wie hoch sind die Kosten, die in beiden Fallen entstanden sind und wer tragt diese?

Herr Berger beantwortete die Anfrage wie folgt:

Antwort der Verwaltung zu Frage 1:

Die ,Fahrradampel” sowie die zugehdrigen Aufstellflachen fir indirektes Linksabbiegen am
Knotenpunkt Lutherstrae konnten nicht in Betrieb genommen werden, da hier die Gefahr
der Verwechselung bei der Interpretation der Lichtsignalgeber (Fu3géanger / Radfahrer in
der Hauptrichtung Rotstellung / indirekte Linksabbiegesignalisierung gleichzeitig
Grunstellung) besteht. Dieses Problem der mdglichen Fehlinterpretationen aufgrund der
Sichtwinkel war leider erst nach Herstellung der BaumaRnahme in der neuen Ortlichkeit
erkennbar.

Antwort der Verwaltung zu Frage 2:

Die vorhandene Querschnittsaufteilung der Sallstral3e ist aufgrund der geringen
Gesamtbreite ein Kompromiss flr alle Verkehrsarten. Daher werden die Breiten in dieser
Stral3e bei einigen Elementen unterschritten. Dies ist auch bei der Radwegebreite im
Bereich der Bushaltestelle der Fall. Leider wurde dies beim Pflastern zun&chst nicht
bertcksichtigt und musste beim Aufstellen der Wartehalle nachgearbeitet werden.
Antwort der Verwaltung zu Frage 3:

Die baulichen Anderungen wurden im Rahmen der GesamtmafRnahme innerhalb des
Gesamtbudgets umgesetzt.

TOP 8. EIGENE MITTEL des Stadtbezirksrates

TOP 8.1. Zuwendungen aus den Eigenen Mitteln des Be  zirksrates
(Drucks. Nr. 15-0549/2015)

Bezirksratsherr Kluck verlas den Antrag und begriindete ihn.

Bezirksratsfrau Kriiger-POppelwiehe  bat um Einzelabstimmung der in der
Anlage aufgefiihrten Zuwendungen.

Den Vorschlag der Verwaltung die gleichlautenden Zuwendungsantrage direkt
nacheinander zu behandeln und abzustimmen, wurde nicht gefolgt.

Antrag:
Der Bezirksrat moge beschliel3en:
Der Stadtbezirksrat bewilligt aus seinen Haushaltsmitteln die aufgefihrten Zuwendungen:

50/2014
Die Grundschule Kestnerstral3e erhalt einen Zuschuss von bis zu 800,-- € fiir das
Gewaltpraventionsprojekt | can do 2.

08/2015

Das Montessori-Bildungshaus erhalt einen Zuschuss von bis zu 4.689,-- € fUr einen
Oberkdrpertrainer aus dem Planungsmodul 11l im Rahmen des Gesamtprojektes
.Lernlandschaften, Bewegungslandschaften®.

09/2015

Die Bethlehemsgemeinde der SELK erhélt einen Zuschuss in Héhe von bis zu 1.642,-- € fur
Bihnenkosten im Rahmen des am 25.05.2015 stattfindenden 6kumenischen Festes der
christlichen Gemeinden der Sudstadt auf dem Stephansplatz.
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10/2015

Die Freie Gartengemeinschaft ,Essbare Sidstadt‘ am Bertha-von-Suttner-Platz erhalt einen
Zuschuss in Hohe von bis 480,-- € zur Bewirtschaftung neuer Flachen inclusive Mittel fir
Offentlichkeitsarbeit.

11/2015
Der Sportverein SG Blaues Wunder e. V. erhélt anlasslich seines 25. Geburtstages eine
Jubildumszuwendung von 250,-- €.

-Einzelabstimmung:

Nr. 50/2014 - 11 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enth altungen
Nr. 08/2015 - 11 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Ent haltungen
Nr. 09/2015 - 11 Ja-Stimmen, O Nein-Stimmen, 0 Ent haltungen
Nr. 10/2015 - 11 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enth altungen
Nr. 11/2015 - einstimmig

TOP 8.2. Zuwendung aus den Haushaltsmitteln des Sta  dtbezirks
(Drucks. Nr. 15-0558/2015)

- Auf Wunsch der BUNDNIS 90/DIE GRUNEN in die Frakt ionen gezogen

TOP 8.3. Zuwendung aus den Haushaltsmitteln des Sta  dtbezirks
(Drucks. Nr. 15-0560/2015)

Bezirksratsfrau Kriiger-Poppelwiehe  verlas folgenden Antrag und begriindete ihn.
Dem Hinweis von Bezirksratsherrn Matthies, dass dieser Antrag unzuléssig sei,
widersprach die Verwaltung durch Sachaufklarung

Antrag:

Der Bezirksrat moge beschliel3en:

Der Bezirksrat bewilligt aus seinen Haushaltsmitteln eine Zuwendung in Héhe von 800,--
Euro fur das Projekt IcanDo2 der Grundschule Kestnerstral3e.

- 4 Stimmen dafir, 10 Stimmen dagegen, 1 Enthaltung

TOP 8.4. Zuwendung aus den Haushaltsmitteln des Sta  dtbezirks
(Drucks. Nr. 15-0566/2015)

Bezirksratsfrau Kriiger-Poppelwiehe  verlas folgende Anfrage.

Antrag:

Der Bezirksrat moge beschliel3en:

Der Bezirksrat bewilligt aus seinen Haushaltsmitteln eine Zuwendung in Héhe von 1.800,--
Euro fir das 6kumenische Fest der christlichen Gemeinden der Stdstadt am
Pfingstmontag, den 25.05.2015 auf dem Stephansplatz an den Antragssteller die
selbstandige-evangelische-lutherische Kirche.

- 4 Stimmen dafir, 11 Stimmen dagegen, 0 Enthaltung en

TOP 9. EIGENE MITTEL des Integrationsbeirates
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TOP 9.1. Zuwendungen auf Vorschlag des Integrations  beirates Sudstadt-Bult
(Drucks. Nr. 15-0626/2015)

Stellv. Bezirksburgermeister Meese  verlas den Antrag und begrindete ihn.

Antrag,

1. Empfanger: Verein der Viethamesen in Hannover und Umgebung
Zuwendungsbetrag: 1895,- €

Verwendungszweck: Projekt "Rickenwind-vietnamesische Kinder lernen gemeinsam”

2. Empfangerin: Frau Katarina Gaub
Zuwendungsbetrag: 1375,-€
Verwendungszweck: Projekt "Bewegung und Entspannung fur (Flichtlings-)frauen”

3. Empfanger: Kulturgesellschaft Nairi e.V.
Zuwendungsbetrag: 2600,- €
Verwendungszweck: Projekt: "Kulturelle Begegnung in Hannover"

4. Empfanger: Integrationsbeirat Stdstadt-Bult

Zuwendungsbetrag: 1000,- €

Verwendungszweck: Verfigungsmittel fir Ausgaben des Integrationsbeirates (Teilnahme
an Veranstaltungen, Ausrichtung eigener Aktivitaten, Offentlichkeitsarbeit, Erstellung von
Werbematerial etc.)

-14 Stimmen dafir, O Stimmen dagegen, 1 Enthaltung

TOP10.ANTRAGE
TOP 10.1. gemeinsam von SPD-Fraktion und Fraktion B UNDNIS 90/DIE GRUNEN

TOP 10.1.1. Larmschutz an Schienentrassen im Stadtb  ezirk Stidstadt-Bult
(Drucks. Nr. 15-0552/2015)

Bezirksratsfrau Keil verlas den Antrag und begriindete ihn.

Antrag:

Der Bezirksrat moge beschliel3en:

Der Stadtbezirksrat Stdstadt-Bult flhrt in einer der nachsten Sitzungen des Jahres 2015
eine offentliche Anhérung gem. 8 31 Abs. 4 in Verbindung mit § 35 der Geschéftsordnung
des Rates der Landeshauptstadt Hannover mit Vertreterinnen und Vertretern der Deutschen
Bahn AG bzw. deren zustandigen Tochterunternehmen und eine Vertreterin oder Vertreter
der Bundesvereinigung gegen Schienenlarm e.V. durch.

- Einstimmig

TOP 10.1.2. Aufstellen einer Laterne vor der Fliich  tlingsunterkunft auf der Bult
(Drucks. Nr. 15-0553/2015)
Bezirksratsherr Schmitz-Justen  verlas den Antrag und begriindete ihn.

Antrag:

Der Bezirksrat moge beschliel3en:

Die Verwaltung wird gebeten, am Parkplatz vor der Fliichtlingsunterkunft auf der Bult eine
Laterne zu installieren.
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- Einstimmig

TOP 10.1.3. Wildblumenbepflanzung auf Baumscheiben im Stadtbezirk Sudstadt-Bult
(Drucks. Nr. 15-0554/2015)
Bezirksratsfrau Reimer verlas den Antrag und begrindete ihn.

Antrag:

Der Bezirksrat moge beschliel3en:

Die Verwaltung wird gebeten, die Baumscheiben und Grinstreifen in der Menschingstrale,
in der Simrockstral3e,in der Geibelstral’e, am Altenbekener Damm und rund um den
Berthavon-Suttner-Platz mit Wildblumen zu bepflanzen.

- Einstimmig

TOP 10.1.4. Zusatzliche kréhensichere Abfallkbrbe -  Freiflache auf der " Alten Bult"
(Drucks. Nr. 15-0555/2015)
Bezirksratsherr Jakel verlas den Antrag und begriindete ihn.

Antrag:

Der Bezirksrat moge beschliel3en:

Die Verwaltung wird aufgefordert zusatzliche krahensichere Abfallkérbe in ausreichender
Anzahl auf den Wegen der Flache ,Alte Bult" zu installieren und/oder eine Erhéhung der
Leerungsfrequenzen sicher zu stellen.

- 11 Stimmen dafir, 4 Stimmen dagegen, 0 Enthaltung en

TOP 10.1.5. Querungshilfe auf dem Altenbekener Damm , Hohe Mendelssohnstral3e
(Drucks. Nr. 15-0557/2015)
Bezirksratsherr Kluck verlas den Antrag und begriindete ihn.

Antrag:

Der Bezirksrat moge beschliel3en:

Die Verwaltung wird gebeten zu prifen, ob auf dem Altenbekener Damm in
Hohe der MendelssohnstralRe eine Querungshilfe eingerichtet werden kann.
- Mit Anderungen aus Drucks.Nr. 15-0657/2015 einsti  mmig

TOP 10.1.5.1. Zusatzantrag zu Drucks.-Nr. 15-0557/2 015

(Drucks. Nr. 15-0657/2015)

Bezirksratsfrau Kriiger-Poppelwiehe  verlas den Antrag und begriindete ihn.

Antrag:

Der Antrag wird wie folgt erganzt (Fettdruck):

Die Verwaltung wird gebeten zu prifen, ob auf dem Altenbekener Damm in Héhe der
Mendelssohnstral3e eine Querungshilfe mit abgesenkten Bordsteinen eingerichtet werden
kann.

- Einstimmig

TOP 10.2. der CDU-Fraktion

TOP 10.2.1. Elektromobilitat in der Stidstadt
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(Drucks. Nr. 15-0563/2015)
- Auf Wunsch der BUNDNIS 90/DIE GRUNEN in die Frakt ionen gezogen

TOP 11. Bericht des Stadtbezirksmanagements

Herr Berger informierte Uber die geplanten Kanalbauarbeiten der
Stadtentwasserung fur die Sophienklinik. Hierflr sei es erforderlich stadtauswarts
den Bereich Bischofsholer Damm von der Lindemannallee bis zur
Janucz-Korczak-Allee vom 25.03.15 bis 10.04.15 fur den Verkehr zu sperren. Im
Vorfeld gebe es umfangreiche Informationen hinsichtlich der Umleitungen. Weiterhin
wies er auf das Kirschblutenfest am 19.04.15 hin.

TOP 12. Bericht aus dem Integrationsbeirat

Stellv. Bezirksburgermeister Meese informierte Uber die letzte
Integrationsbeiratssitzung. Schwerpunkt sei die Sprachférderung gewesen.

Eingeladen waren u.a. Herrn Guttmann und Herrn Nichol von der
Ada-und-Theodor-Lessing-Volkshochschule Hannover. Frau Wegener stellte
verschiedene Formen von Sprachlernangeboten vor und teilte ihre Erfahrungen mit.
Herr Guttmann (Leiter der VHS) berichtete tber die Sprachkursangebote fur
Flichtlinge der VHS. Weiterhin wurde der aktuelle Sachstand hinsichtlich der
Willkommenskultur fur Flichtlinge im Stadtbezirk Stdstadt-Bult mitgeteilt.

Der Integrationsbeirat sprach sich daflr aus, erneut beim Sidstadtfest

teilzunehmen und Herr Dr. Rother berichtete kurz von der letzten Delegiertenkonferenz.

TOP 13. Informationen tber Bauvorhaben
- Abgesetzt
Bezirksbirgermeister Pollahne  schloss um 21.30 Uhr die Sitzung.

fur die Niederschrift:

Pollahne Lyke
Bezirksblrgermeister Sachbearbeiterin
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